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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadanie otwarte sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

popetnia btedy, ktére

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. Oasna OeHee 0edywikam zamiast Oana OeHee
Oesyuwkam w zadaniu 2.5.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetni¢ tekst, np. dasmp zamiast nasme w zadaniu 2.6.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. OHa
omOarna deHbau My3bikaHmam. zamiast OHa Oana OeHee My3bikaHmam. W zadaniu
2.5.

uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej

udziela odpowiedzi, ktéra

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. crieyuanucm zamiast crieyuanucm rno
Kadposbim eornpocam W zadaniu 2.4.

— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. y He2o omnu4HoO nony4unocs zamiast
OH OosmxeH bbir nasme Kak cobaka w zadaniu 2.6.

udziela dwéch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.

npoghbeccus epadya u IKOHoMuUcma zamiast npogpeccus gpada w zadaniu 2.7.

podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktore nie sg zgodne

Z tekstem, np. dana deHbau napHo u desywkam zamiast dana OeHez Oesywkam W

zadaniu 2.5.

udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. dafa 50 rubli

zamiast dana 50 pybneti w zadaniu 2.5.

3. Jezeli luke nalezy uzupetnic¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wéwczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym moga zosta¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesien 2022 r.

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 1.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024’ Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

1.1. C

12 Il. Rozumienie wypowiedzi. c

o . , ~ | lI.1) Zdajacy okresla gtéwng mys|
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
. . [...] fragmentu tekstu.
1.3. pisemne o umiarkowanym D
stopniu ztozonosci [...].
1.4. B
Zadanie 2.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
2.1 . : . D
- . ,_. | okreslone informacje.
II. Rozumienie wypowiedzi. _ i S—
I11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
2.2. Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | wynikajace z informacji zawartych A
pisemne o umiarkowanym w tekscie.
- stopniu zf020noSci[...J. 11.3) Zdajacy okresla kontekst 5
o wypowiedzi.

1 Dz.U. 2022, poz.1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogodlne Wymagania szczegétowe
VIII.1) Zdajacy
o S przekazuje w
2.4, Il. Rozumienie owiedzi. .
wyp jezyku obcym
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi pisemne | NOWOZytnym _
o umiarkowanym stopniu ztozonoéci [...]. | informacje l1l.4) Zdajacy
25 zawarte w znajduje w tekécie
o V. Przetwarzanie wypowiedzi. materiatach okreslone
wizualnych. informacje.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...]
b6 pisemnego [...]. V|||.2) Zdajacy
I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych. pr.zekaZUJe
w jezyku obcym
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym | howozytnym [...] [11.7) Zdajgcy
zasobem $rodkéw jezykowych informacje wycigga wnioski
2.7. (leksykalnych, gramatycznych, sformutowane wynikajgce
ortograficznych) [...]. w tym jezyku z informagji
obcym. zawartych w tekscie.
Uszczegétowienia do zadania 5.
Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
94 crnewumanucT no KagpoBsbiM Bonpocam / crneyunanucT no TpyaoycTponcTay /
"' | no Bonpocam TpyaoyCTpoMCTBa cneumanuct no Kagpam
- ocTaBuna AeHbrn ckpunadkam /
oHa nonoxwna 50 pybnen B 4exon ot
2.5. 3annaTtuna my3blkaHTam /
CKpUMKKM / OHa Aana AeHer geByLiKkam
3annatuna 3a urpy
26 OH JOImKeH Bbin nokasaTtb, YTO yMeeT OH gormkeH Obin nasaTtb / 3anaaTh / NasTb
| naatb Kak cobaka
2.7. | npodeccus Bpaya Bpau
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesien 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
macTep odpowiedz niezgodna z tekstem
2.4. | akcnepT brak precyzji
cneunanuct brak precyzji
crnywana mMysblkaHTOB odpowiedz niezgodna z tekstem
OCTaHOBMMNACb OKOSO MY3bIKaHTOB odpowiedz niezgodna z tekstem
2.5.
Aana geHer napHio odpowiedz niezgodna z tekstem
50 pybnen odpowiedz nie jest logiczna
Kak cobaka odpowiedz nie jest logiczna
2.6.
Xo4uTb N0 ynnuam odpowiedz niezgodna z tekstem
nporpaMmMmmncT odpowiedz niezgodna z tekstem
2.7.
yyuuntenbs odpowiedz niezgodna z tekstem
Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie o
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
3.1 A
39 [1.4) Zdajacy znajduje w tekscie 5
o - ... | okreslone informacje.
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.3. , , - B
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi
p'stem“_e Oium'arkf)","a“ym 111.7) Zdajgcy wycigga wnioski
3.4. stopnits zio2onosci [...| wynikajgce z informacji zawartych B
w tekscie.
[11.2) Zdajgcy okresla intencje
3.5. C
nadawcy/autora tekstu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 4.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s -
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. E
[I. Rozumienie wypowiedzi. . . o
4.2. [11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki B
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegolnymi czesciami
4.3. pisemne o umiarkowanym tekstu. A
stopniu ztozonosci [...].
4.4, D
Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych
Zadanie 5.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
51 I. Znajomosc¢ srodkow C
o jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkéw
5.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jezykowych (leksykalnych, C
rozwiniglym zasobem Srodkow ramatycznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych, 9 ycznych, ortog y
53 gramatycznych, ortograficznych) [..]. A
e [...].
Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie o
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
6.1. |. Znajomosé $rodkow A
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
6.2. rozwinietym zasobem $rodkow C
Zdajggy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw tycznych, ortograficznych)
6.3. jezykowych (leksykalnych, | ramatycznycn, ortog y C
gramatycznych, ortograficznych) [..].
6.4. [-] A
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesien 2022 r.

Zadanie 7.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
71 l. anjomoéé srodkéw . o . 020
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
7.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jazykowych (leksykalnych, yaca
rozwinietym zasobem Srodkéw tycznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych, gramaty yen, 9 y
73 gramatycznyc?, (}rtograﬁcznych) [..]. cyumarom
Zadanie 8.
adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
l. Znaj 5S¢ Srodkd _ rosydy Ho8Yio
8.1. ngjomosc srodkow I. Zdajacy postuguje sie v v
jezykowych. . - rnpogpeccuro
w miare rozwinietym
8.2. Zdajgcy postuguje sie w miare .ZaSObem srodkow 61u3Ko20 dpyaa
rozwinietym zasobem $rodkow | j@zykowych (leksykalnych,
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
83. gramatycznych, ortograficznych) ortograficznych) [...]. 8 rosioguHe
[...]. nsamoeo
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 9.
Wraz z kolegami z klasy postanowiliscie zorganizowac turniej gier planszowych.
Na szkolnym blogu:

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ zorganizowa¢ witasnie taki turniej
poinformuj, gdzie turniej sie odbedzie, i opisz to miejsce
przedstaw warunki, jakie nalezy spetnié, zeby wzigé udziat w tym turnieju
napisz, co zapewniacie Wy jako organizatorzy turnieju.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spdjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V.  Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1) Zdajgcy opisuje [...] miejsca[...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.10) Zdajgcy przedstawia sposéb postepowania (np. udziela instrukcji, wskazéwek,
okresla zasady).

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresé
e spojnosé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego. Test diagnostyczny — wrzesien 2022 r.

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy sie
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktéow lle podpunktéw rozwingt?
zdajgcy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 S5pkt| 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2pkt | 1pkt | 1pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznat, ze zdajgcy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ zorganizowa¢ wtasnie taki turniej
Mbi1 xomum rnonynspu3ogames HaCmMosbHbIE U2Phbl.

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng
informacje, np.

Mbi xomum nonynspu3ogams HacmMorsibHbIe Ugpbl CPeOU MOSTOOEXU.

4. Nalezy uznac, ze zdajagcy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

o przedstaw warunki, jakie nalezy spetni¢, zeby wzigé udziat w tym turnieju
UmobsbI npuHsams yyacmue 8 mypHupe, Hado 6bimb y4eHUKOM,
3apeaucmpupogamscs u 3arnnamume 10 3710mbix.
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10.

11.

12.

13.

14.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
lMpuHamMb yyacmue 8 mypHuUpe Mo2ym y4YeHUKU fiuyees Haweao 20poda.
W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadajg sie z dwdch cziondw:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odnidst sie do danego podpunktu
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniést sie do danego podpunktu
d. jesli zdajgcy odnibst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegétowy, nalezy uznagé, ze rozwingt wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. criopmueHbit 3ar, calim WKOJIbl, op2aHu308ame mypHUp,
rnpueomosums cmorikl, 3arnnamumse 100 pybned traktowane sg jako jedno odniesienie
sie do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomoca réwnorzednych
wyrazéw/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e napisz, co zapewniacie Wy jako organizatorzy turnieju
Kax0bili yyacmHuk rosiydum om Hac ely U rnumaxue.
¢ poinformuj, gdzie turniej sie odbedzie, i opisz to miejsce
TypHup ripotidém 8 60osibUWOM MarieHbKOM 3arie.
e napisz, co zapewniacie Wy jako organizatorzy turnieju
Kax0bil ydacmHUK rnosy4um om Hac Yad, Koge, 800y .
Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. oyeHs,
MHO20, HeMHOe0) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.
Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacije.
Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roéznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia, np.
¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ zorganizowa¢ witasnie taki turniej
¢ poinformuj, gdzie turniej sie¢ odbedzie, i opisz to miejsce
B wkone omkpsigatom Hosyto 6ubniuomeky, 8 kKomopou 6ydem MHO20 HacmosibHbIX
uep, Mo3MoMy Mbl PeWUIU OpeaHU308amb mam Hall mypHUp.
Jesli zdajgcy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za treS¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc i logike
wypowiedzi.
Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzgcy
watpliwo$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
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traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnidst, a podpunkt,
do ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.

15. Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np. 5 He 3Haro, noyemy Mbl op2aHu3yemMm 3mom mypHUp.

16. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.

e napisz, co zapewniacie Wy jako organizatorzy turnieju
Mbi1 npuzomosurnu nagrody. (,nie odniost sie”).

17. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci, np.
¢ przedstaw warunki, jakie nalezy spetni¢, zeby wzigé¢ udziat w tym turnieju

UmobsI npuHsms yyacmue 8 mypHupe, Hado bbimb yyeHukoMm naszej szkoty. (,odnidst

sie”).
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Zadanie 9.

Wraz z kolegami z klasy postanowiliscie zorganizowac turniej gier planszowych.
Na szkolhym blogu:

wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie si¢ zorganizowa¢ wiasnie taki turniej
poinformuj, gdzie turniej sie odbedzie, i opisz to miejsce

przedstaw warunki, jakie nalezy spetni¢, zeby wzigé¢ udziat w tym turnieju
napisz, co zapewniacie Wy jako organizatorzy turnieju.

Bcem npuBeT!
EcTb oTnMYHasA HOBOCTb: Mbl C OQHOKTaCCHUKaMM peLLunnn opraHn3oBaTb TYPHUP
HaCTOJSIbHbIX UTP.

¢ wyjasnij, dlaczego zdecydowaliscie sie zorganizowa¢ wiasnie taki turniej

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynamniej
jeden powadd/cel podjecia decyzji o zorganizowaniu turnieju gier planszowych. Powdd/cel
moze dotyczy¢ na przyktad:

¢ preferencji, zainteresowan, upodoban, intencji zdajgcego i/lub innych oséb, ktére miaty
wptyw na te decyzje, np. Mbl 8ce 0XomHO ugpaem 8 makue uzphbl, MO3MOMy pewusu
opeaHu3zoeame mypHuUp. (,0dnidst sie”), A cyumaro, Ymo makol mypHUpP — 3Mo
omiIu4YHbIU criocob secersio U ¢ rnosb3ou rnposecmu c8obodHoe spems. (,0dniost sie
i rozwingt”), MbI xomenu nokazamse cmapueKkiacCHUKaM, 4mo HacmosibHbIe U2pbl
UHMepecHee U rosrie3Hee KOMbiomepHsbix uzp. (,0dnidst sie i rozwingt”)

o zalet gier planszowych, np. HacmorsibHbie ugpbi — 3mo o4YeHb ronesHas sewpb. (,odniost
sie”), Takue uepbl yyam dymamsb, 6bICMPO NPUHUMamMb PeweHuUsi, mpeHupyom
namsme. (,0dniost sie i rozwinat”)

e korzysci wynikajacych z organizacji turnieju, np. 3mom mypHup rnomoxem y4yeHukam
rno3Hakomumascsi dpye ¢ Opyeom. (,0dnidst sie”), Mbi nodymaru, ymo 8o 8pemsi mypHupa
Ham yGacmcsi cobpamb deHbau Ha roKynkKy KHue 0ns 6ubnuomeku. (,0dniost sie
i rozwinat”)

e okolicznosci i/lub oséb, ktére miaty wptyw na te decyzje, np. Jupekmop wkosbi
ronpocun Hac opaaHuszosamb amom mypHup. (,odniést sie”), Oma udes noseunace
criyqalHo — yqumersib UCmopuu rioka3sas HaMm C80K 02POMHYIO Kornnekyuro uzp. (,odniost
sie i rozwingt”), 3mom mypHup MbI op2aHU3yem o cry4varo bunes wkosbi. (,odniost
sie”).

Wymagany jest spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” lub ,zeby” (momomy yumo, nosmomy,

ymobel), gdy z kontekstu nie wynika, ze zdajgcy podat powdd/cel podjecia decyzji

0 zorganizowaniu turnieju gier planszowych, np. Mbi ¢ 0OHOKaccHuUKamu pewunu

opa2aHu308amb MypPHUP HaCMOoJIbHbIX U2p. Y Hac yxe uenbili mecsiy, u0ém 0oxokb. (,nie

odniést sie”), ALE Mbi ¢ 0OHOKnaccHUKamu pewusnu op2aHu308ame MypPHUP HacmoJsibHbIX
uzp, MomMoMy 4mo y Hac yxe uernbilt mecsy udém 0ox0b. (,0dniost sie”).

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak s doeorneH, pad,
cyacmrnues, MHe Hpasumcs, okreslajgce uczucia / emocje / stosunek piszgcego do faktu
zorganizowania turnieju gier planszowych, pod warunkiem Ze zdajgcy realizuje kluczowy
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element tego podpunktu polecenia, czyli podaje powodd/cel podjecia decyzji

0 zorganizowaniu turnieju gier planszowych, np. 5 pad, ymo y Hac rnpoudém mypHup
HacmorsbHbIx uep. (,nhie odnidst sie”), ALE A pad, ymo mypHUp cmaHem UHmMepeCcHbIM
Hayarnom kaHukys. (,0dniést sie i rozwinagt”).

nie odnidst sie odniodst sie odnioést sie i rozwinat
Mbl He noGMM WwaxmaTbl. | HacTonbHbIE Urpbl HacTonbHble nrpbl 00beguHsAoT
o0beanHSaT nogen. nogen, nogHuMarT

HacTpoeHwue, NO3BONSIOT
XOPOLUO OTAOXHYTb.

TypHup 6yget Takune TypHUpbI cenyac MbI cHacTnMBLI, YTO CMOXEM
NHTEPECHbIM. B MoJe. COpeBHOBaTbCA M 0bLaTbCs
Apyr ¢ aopyrom.

Mbl ntobum copeBHOBATbLCA.

¢ poinformuj, gdzie turniej sie odbedzie, i opisz to miejsce

V.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca [...].
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztonéw (poinformowanie,
gdzie odbedzie sie turniej, oraz opisanie miejsca, w ktorym turniej zostanie
zorganizowany) i przedstawienie jednego z nich w sposéb bardziej szczegdtowy, np.
TypHup ripotidém 8 20poOCKOM rapke. Tam MHO20 3e/1IeHU U eCmMb CMOJIUKU 05151 U2POKO8.
(,odniost sie i rozwinat”).

Jezeli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, tj.:

a) poinformowat, gdzie odbedzie sie turniej, ale nie opisat miejsca, w ktérym zostanie
zorganizowany, np. TypHup 6ydem rnpoxodums 8 6bubnuomeke. ALBO

b) opisat miejsce, w ktérym turniej zostanie zorganizowany, ale nie poinformowat, gdzie
odbedzie sie turniej, np. 3mo muxoe mecmo.

wowczas uznaje sie, ze odnidést sie do tego podpunktu polecenia.

Jezeli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, np. Mecmo, komopoe MbI 8bibpanu 0515 nposedeHusi mypHuUpa, O4eHb
ceemiioe, PocmMopHoe u yromHoe. (rozbudowany opis miejsca zorganizowania turnieju,
ale brak informaciji, gdzie turniej sie odbedzie), wéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do
tego podpunktu polecenia.

Za opis miejsca uznaje sie okreslenia odnoszace sie na przykfad do:

e jego wygladu (m.in. wielkosci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju), np. TypHup rnpotdém
8 Hebornbwom kacgpe. (,0dniost sie”), B krybe, 8 komopom 6ydem mypHUp, ecmab
2onybod 3ar, 8 HEM cmosim cmoribl U y0obHble Kpecna. (,0dnidst sie i rozwinat”)

e atmosfery/warunkédw w nim panujgcych, np. B my3ee ecezda o4eHb CrioKoUHo. (,0dniost
sig”)

e usytuowania, np. 3mom kny6 Haxodumcs Hedasneko om Hawel wkosbl. (,odnidst sig”)
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e cech wyrdzniajgcych to miejsce, np. Kage, 8 komopom ripotidém mypHUp,
obcnyxusaem rnocemumerneul ¢ XueomHbiMu. (,0dniost sie”).

Akceptuje sie komunikatywng wypowiedz, w ktérej zdajgcy porownuje miejsce, w ktorym
odbedzie sie turniej, do innego miejsca, np. CropmueHsbil 3ar, 8 KOMOPOM Mbi peLiusu
opa2aHu308amb MypHUP, 4ymb MEHbWe mo20 3asia, 8 KOmopoM Ha rpowsiot Hederse bbir
KOHUepm wkosbHoU pok-epynrbl. (,odniost sie i rozwinat”).

Nazwy wiasne, w tym geograficzne, nie sg uznawane ani za miejsce, ani za opis tego
miejsca, np. TypHup rnpotidém e Mapkax. | MbiI opeaHuzyem mypHup e «Padyzex.
(,nie odniost sie”).

W realizacji tego podpunktu polecenia uzycie liczebnikow nie jest traktowane jako kolejne
odniesienie, np. B 6ubnuomeke ecmb decsamb cmorios. (,0dnidst sie”).

Informacje dotyczace wrazen, emociji, opinii zdajgcego nie sg opisem. Mogg by¢ natomiast
traktowane wytgcznie jako elementy rozwijajgce wtadciwy opis, pod warunkiem ze
zdajgcy realizuje kluczowy podpunkt polecenia, np. Kny6, 8 komopom npoldém mypHup,
HaMm o4YeHb Hpasumcs, nomomMy 4mo 8 HéM opuauHarnbHbIl uHmepesep. (,odnidst sie

i rozwinat”).

nie odnidst sie odniést sie odnidst sie i rozwinat
MHe oyeHb HpaBaTCA TypHup nponaér TypHMpP NPOMAET B NPOCTOPHON
LLUKOMbHbIE CTOMOBbIE. B LLKOITbHOW CTOMOBOW. LLKONbHOM CTOMNoOBOW. Ham oyeHb

HpPaBUTCS 3TO MECTO.
Mbl BbIOpanu gns

npoBeAeHnst TypHupa Mbl pelnnu opraHm3oBatb | Mbl pelumnu opraHu3oBaTb
KrnaccHoe mecTo! TYPHMP Ha LUKONbHOM TYPHUP Ha LLKONbHOM CTaMOHE.
CTauoHe. Mbl YacTo opraHu3yem Ha HEM

pa3Hble COPEBHOBAHMS.
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o przedstaw warunki, jakie nalezy spetni¢, zeby wzig¢ udziat w tym turnieju

V.10) Zdajacy przedstawia sposob postepowania (np. udziela instrukcji,
wskazowek, okresla zasady).

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy informuje przynajmniej
0 jednym warunku, ktory nalezy spemni¢, aby wzig¢€ udziat w turnieju gier planszowych.

Zdajacy moze sie odnie$¢ do aspektéw takich jak na przykiad:
¢ spetnienie niezbednych formalnosci, np.
— rejestracja (telefoniczna, online lub osobista), np. Te, kmo xo4yem rpuHaMbL y4acmue
8 mypHupe, O0IMKHbI 3arnucambscsi oHnauH 0o 1 mas. (,0dniost sie i rozwinat”)
— uiszczenie optaty, np. Ymobsi npuHame yyacmue 8 mypHupe, Hado 3arnnamums 10
egpo. (,0dniost sie”)
— posiadanie dokumentu stwierdzajgcego tozsamosé, np. Kaxdbil y4acmHuk neped
mypHUPOM OOIIKEH roKkasame WKObHbIU 6unem. (,0dnidst sie”)
e znajomos$c¢ regulaminu turnieju, np. YuacmHuku 0ormkHbI 3Hame ripasusna mypHupa.
(,odnidst sie”)
o wiek uczestnikow, np. B mypHupe moaym rpuHsms y4acmue pebsima 6 eo3pacme om
15 nem. (,0dniost sie”)
e status uczestnikow, np. Yyacmeoeamb 8 mypHuUpe Mo2ym mosibKO yHeHUKU cmapuiux
Knaccoe Hawel wkorsbl. (,0dnidst sie i rozwingt”)
e umiejetnosci uczestnikow, np. lNpuHsame y4acmue 8 mypHuUpe Mo2ym me, Kmo Huko20a
He uepaln 8 HacmoiribHble uepsl. (,0dniost sie”)
e ubidr uczestnikéw, np. YyacmHuku dormxHbel 6bimb 8 criopmugHbix Kocmiomax. (,0dniost

sie”).

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinagt
MHorne XoTaT NPUHATb B TypHMpe MOXeT NnpuHATL | B TypHUpEe MOXeT NpUHATb
yyacTue B TypHupe. yyacTume Kaxabln, KTo y4yacTume Kaxabln, KTO XO4eT,
X0yerT. He3aBMCMMO OT BO3pacTa U
YMEHUN.
TypHup HayHéTca B 9.00. | Nrpokun JOIKHbBI NPUATK TypHup HauyHéTes B 9.00,
He noaxe 9.00. NO3TOMY UIPOKN OOMKHbI MPUIATH

3a nonyaca Ao Ha4yana, Yto0bl
3apermcTpmpoBaThCs U 3aHATb
CcBOW MecTa.
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e napisz, co zapewniacie Wy jako organizatorzy turnieju

VI1.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy informuje o tym, co
zapewniajg organizatorzy turnieju, np. Mbi czapaHmupyem omnu4Hyo ammocghepy u
UHmMepecHsbie uepsbil. (,0dniost sie i rozwinat”), bydym omiu4yHbie Hagpadki. (,0dnidst sie”).

Zdajacy moze sie odnie$¢ do aspektéw takich jak na przykiad:

e Wyposazenie, np. Bcem yyacmHukam mypHupa mbl npedocmassisem y0obHoe Mecmo 3a
cmorsiom u uepel. (,0dnidst sie i rozwinat’)

e positki, np. Bo epemss mypHupa y4acmHuku riosiydam 6ymepbpodel, rnedyeHee, 2opsidue
u xonodHbie Harnumku. (,0dnidst sie i rozwinagt”)

¢ atrakcje towarzyszgce (oprawa muzyczna, zaproszeni goscie itd.), np. Mbl npueomosum
UHmMepecHyto rnpozspammy. Bo epems mypHupa ebicmynum WwKosbHas pok-epyrna.
(,odniost sie i rozwinagl”), Ml npuenacunu asmopos riornynspHol uzpbl. MoxHo 6ydem
835mb y HUx asmoepadp. (,odnidst sie i rozwinat”)

¢ upominki (gadzety, nagrody), np. Kax0bili uepok rnosnydum ¢bymborky. (,0dnidst sie”),
Mbi npueomosurnu Onsi nobedumerss omiudHble Hagpaodbl: KybOK U KOMIIIIEKM HOBbIX
uep. (,odniost sie i rozwinat”)

o transport/dowdz, np. B dessamb yacoe ympa y 80ok3ana y4acmHukos mypHupa 6ydem
x0ampb aemobyc, komopabil rpuse3ém ux Ha cmaduoH. (,0dnidst sie i rozwingt”)

e dobra atmosfera, np. MbI 2apaHmupyem ecem omrnu4yHoe pa3sredeHue. (,0dniost sig”)

e nocleg, np. [nsa y4yacmHuUKo8 mypHupa mMbi 3ab6poHUpyem HeAopo2ol omerib, KOmopbil
Haxodumcs Hedaneko om kryba. (,0dniost sie i rozwinat”).

Nazwy wiasne gier planszowych nie sg traktowane jako element rozwijajgcy ten podpunkt
polecenia, np. MbI npuHecém HacmorbHble uepbl «Kodosble umeHa», «Jukcumy,
«Mucmepuym». (,0dnidst sie”).

Przedstawienie opinii, np. 0 organizacji turnieju, nie jest realizacjg tego podpunktu
polecenia, ale moze byc¢ traktowane jako element rozwijajgcy, pod warunkiem ze zdajacy
realizuje kluczowy element tego podpunktu, czyli informuje o tym, co zapewniajg
organizatorzy turnieju, np. 5 ygepeH, 4mo amo 6ydem yernekamesibHbIt mypHuUp. A
HaepaOlbl 05151 yd4acmHukoe makxe 6yoym knaccHele! (,odnidst sie i rozwinat”), ALE A
yeepeH, ymo amo 6ydem ysrekamernbHbIU mypHUp. (,nie odniost sig”).

Jezeli zdajgcy pisze o tym, co zapewniajg inne osoby niz organizatorzy turnieju, to taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Jupekmop
wkonkl npuenacun eocmed. (O—N).

nie odnidst sie odnidst sie odniést sie i rozwinat
Bynet TypHup. Mbl ucnevém ans Bcex [ina Bcex y4aCcTHMKOB Mbl NPUrOTOBUM
Yy4YaCTHMKOB TOPT. HanuTkn n 6ynoykn. Kpome Toro,

KaXKabl NOSTYYMT NAaMATHBIA SUNIIOM.

Bce 6yayT urpatb. Kaxgbin nonyumt OpraHusatopbl N03aboTnnNunch
HaCTOMNbHYIO Urpy. 0 Harpagax. 3T1o 6yayTt buneTsbl
B KMHO W Camble NOnynspHble
HaCTOMbHbIE UrPbI.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catosé dzieki jasnym powigzaniom

(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentow, ktére sg sprzeczne z ogolnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegolnych

2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki

w spojnosci i/lub logice.

1 pkt

Wypowiedz zawiera dosc¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegoblnych zdan i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest
z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentow jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ np. z:

braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczgtkiem, np.

Bcem npuert!
EcTb oTnMYHas HOBOCTb: Mbl C OAHOKIaCCHMKaMM1 peLunnm opraH3oBaTb
TYPHUP HacTonbHbIX Urp. 3apascteynte! Cnewy coobwuTb, 4To ByaeT TypHUp.
braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesdniej wspomniane, np. TypHup 6ydem ripoxodume 8 [Jome Kyribmypbl. OHU OYEHb
MOHPasUUChL y4acmHUKaMm.
nieuzasadnionego uzycia czasownikdw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)
bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdécenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst, np. MHozaue yyeHuKku yenekarom 6 amu
uepsbl.
przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdinie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wiasnie realizacje danego podpunktu), np. Ymobsi 3apeacucmpuposamscsi Ha
calime, Ha0o omrnpasume 3asi8Ky o rnoYyme.

2. Zdajacy nie musi realizowac podpunktow polecenia w kolejnoéci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinigeciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spéjnosc i logike wypowiedzi.
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5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdéjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

6. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spoéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Bfedy logiczne mogg czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdélnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres $rodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtownie Srodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymac liczbe punktdéw wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoqgi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

»Szeroki zakres srodkow jezykowych” odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomos$ci mozna oczekiwac
od absolwenta szkoty ponadpodstawowej w roku szkolnym 2022/23 na poziomie B1 (w skali
ESOKJ).

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak xopowuti, uHmepecHnIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjne;j

(np. npuHMB y4acmue 8 mypHupe zamiast ugpams 8 mypHupe | nodame 3asi8Ky Ha
yyacmue 8 mypHupe zamiast 3arnucamscs Ha mypHUP).

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. HacmorsibHbie uepbi KOMIMbOMEPHbIX.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 pkt | o nieliczne btedy niezaktocajgce komunikacii lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacje

1 pkt
P ¢ bardzo liczne bledy niezaktdcajace komunikacii

¢ liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

0 pkt
P e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bteddéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bteddéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

Strona 20 z 22



Zasady oceniania rozwigzan zadan

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubic¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Storice W lecie.

btedy w spodjnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke bg_ byto
gLacQ.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane

.pionowa falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wéwczas uznawana za

wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajgce spdjnosc
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow

i ocenie zakresu Srodkow jezykowych i poprawnos$ci Srodkow jezykowych.
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Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie btedéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okredlenie ¢unem, epynna, np. cepuan ,M jak
mito$¢”, kHuaa ,Swiat Dysku’,

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btgd jezykowy, np.

A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 bigd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnoéci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 60sibuwiom 2opode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 sHeaps 2015 (3 wyrazy).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. us-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CrniAL4

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX ek =
2 wyrazy.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 5 yumato Nowe
Horyzonty. (4 wyrazy).
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